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NMEPEOMOBA

Ana BWKOHAHHS KOHTPONbHOI poboTn 3 HeobxigHo
ornpautoBaTu Taki rpaMmaTUYHi po3ainu:

1) yci vacosi popmun Handlungspassiv;

2) yci vacoBi dopmn Zustandspassiv (YyTBOpEHHS,
BXXMBAHHS, Nepeknag yKpalHCbKOK MOBO);

3) BUpa3 MOAanbHOCTI KOHCTpPyKuismu haben... zu +
Infinitiv, sein... zu + Infinitiv i nepeknag ix ykpalHCbLKO MOBOIO.

KOHTPOJIbHA POBOTA 3
BAPIAHT 1

3aBaaHHA 1
[MepenuuliTe | 3anam’aTanTe Taki cnoBa Ta CIOBOCMOSTyYEHHS
00 TEKCTY:

das Verkehrsmittel — 3aci6 pyxy

zu Full gehen — xoanTu niwku

sich vorstellen — yasuTtu co0i

die Hauptart — ocHoBHUI BUA,

der Personenverkehr — nacaXxnpcokum TpaHcnopT
der Guterverkehr — BaHTaXXHUIN TpaHCMOPT
der Nachrichtenverkehr — 38’30k

das Verkehrswesen — TpaHcnopT

den Bedarf decken — 3ag0BONbLHATHN NOTPEDY
10 die Bevolkerung — HaceneHHs

11 verantwortungsvoll — BignosigansH1n

12 erflllen (te, t) — BMkOHYBaTH

OCOoONOOOGOAPRWN =

13 den Dienst bei Tag und Nacht, —  BuMKOHyBaTu cnyxoy
an Werk-, Sonn- und Feiertagen BOEHb i BHOUI, y poboui,
erfullen - BUXiOHI Ta CBATKOBI OHi

14 anschlie®en (an Akk.) — nigkntoyaTu
15 das bestehende Netz — icHytoua mepexa
16 der Einsatz — 3acTtocyBaHHS
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17
18
19
20
21

die Anforderung erfullen — BukoHyBaTn Bumoru
an sich bringen — BHOCUTH

die Veranderung — 3miHa

die Transportleistung — TpaHCcNOpPTHaA NOTYXHICTb
der Verkehrstrager — Bug TpaHCnopTy

22 zunehmen (a, 0) — 36inNbWYBaTUCH
23 die Umschlagsarten — Buan nepeBaHTaXXeHHd
24 im Vordergrund stehen — 0yt ronoBHMUM cepep 4orocb
3aBaaHHA 2

[MpounTtanTe TeKCT | nepeknagitTb WOro YCHO, MOTiM
nepenuuliTe 3arofnoBok Ta abs3aum 1, 2, 3, 4 i nepeknagitb
NNCbMOBO.

Aufgaben des Verkehrswesens

1 Jeder Mensch benutzt dieses oder jenes Verkehrsmittel. Far

die Meisten von uns ist es nicht moglich, zur Arbeit oder zum
Studium zu Ful® zu gehen. Ohne Autos, Bahnen, Schiffe und
Flugzeuge konnen wir uns unser Leben nicht vorstellen. Das
Interesse fur Verkehrsmittel ist bei Alt und Jung sehr grofR3.
Man kann drei Hauptarten des Verkehrs nennen:
Personenverkehr, Guterverkehr und Nachrichtenverkehr.
Das Verkehrswesen soll den Bedarf der Bevolkerung und der
Volkswirtschaft am Personenverkehr und am Gutertransport
decken. Diese verantwortungsvolle Aufgabe erfullen die
Werktatigen des Verkehrswesen, sie versehen ihren Dienst bei
Tag und Nacht, an Werk-, Sonn-, und Feiertagen.

Im oOffentlichen Personenverkehr steht der sichere und
punktliche Berufsverkehr im Vordergrund. Leistungsfahige
Nahverkehrsmittel sollen neue  Wohngebiete ans
bestehende Netz anschlieBen. Der Einsatz neuer
StralRenbahn- und Metrolinien wird immer grof3er.

Die gemeinsame Transportleistung verschiedener
Verkehrstrager (Eisenbahn, Kraftverkehr,  Schifffahrt,
Luftverkehr, der kombinierte Verkehr) nimmt immer mehr zu.
Im Containerverkehr sind die Umschlagsarten Schiene-



Stralle, Schiene-Schiff-Strale und umgekehrt sehr
wichtig.Der Hauptverkehrstrager war und ist die Eisenbahn.
3aBaaHHA 3
3 OaHUX peYveHb BUMULLITL Ti, NPUCYAO0K AKUX CTOITb Y MACUBHIN
doopmi, nigKkpecniTb NPUCYOOK, BU3HA4YTe 4YacoBy dopmy
aiecnosa i nepeknagite Ui peyeHHs.

1 Der Fahrplan wird von den Rechenmaschinen ausgearbeitet.

2 Auf den Eisenbahnen sind neue Bahnbetriebswerke errichtet
worden.

3 Das Streckennetz wird sich bedeutend vergrof3ern.

4 Die Fahrgeschwindigkeit wird durch die Einfuhrung neuer
Lokomotiven gesteigert werden.

5 Der Touristenverkehr wurde mit jedem Jahr grofer.

3aBaaHHA 4

[MepeknagiTb peyeHHs, 3BEpHITb yBary Ha nepeknag npucyaka.
[Mam’aTante, WO KOHCTPyKuUia sein + Partizip 1l o3Havae
3aKiH4YeHiCcTb Ail.

1 Auf mehreren Strecken ist die weitere Mechanisierung der
Gleisarbeiten vorgesehen.

2 Die Forschung im Eisenbahnwesen wird auf die
Hauptaufgabe konzentriert sein.

3 Der Bau neuer Eisenbahnlinien war im vorigen Jahr
vorgesehen.

4 Diese neue Ausrustung ist auf der Charkower Metro erprobit.

5 In unserem Betrieb waren neue Wagentypen hergestelit.

3aBoaHHA 5

[MepenuwiTe pedYeHHd, nigKpecniTb NPUCYOOoK, nepeknagitb
PEYEHHST MUCbMOBO, 3BEpPTalyM yBary Ha 4acosi dopmu
MoAdanbHUX OIECNIB.

1 Die Automatisierung soll mit Hilfe eines Programmsystems
entwickelt werden.
2 Die wichtigsten Transportaufgaben mussten gelost werden.
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3 Die Forschungsarbeiten sollen auf die Mechanisierung im
Eisenbahnwesen konzentriert werden.

4 Die Geschwindigkeit der neuentwickelten Fahrzeuge kann
200 km/h betragen.

5 Diese elektrische Anlage durfte zur Analyse der
Passagierstrome ausgenutzt werden.

3aBaaHHSA 6

3 OaHuX pedYeHb BUNULLITL Ti, NPUCYOOK SAKUX BUPaXKaeTbCs
KOHCTPYKUiaMn haben ... zu + Infinitiv, sein ... zu + Infinitiv.
[Mepeknagite Ui peYeHHs.

1 Fur Entwicklung der Elektronik sind die notigen
Voraussetzungen zu schaffen.

2 Der Guterverkehr hatte in den letzten Jahren zu steigen.

3 Bei der Entwicklung einer neuen Zugbremse waren einige
Probleme zu |osen.

4 Die Bahnbauer hatten eine neue Strecke gebaut.

5 Der Zug ist nach dem Fahrplan gekommen.

3aBaaHHA 7
[lanTe BignoBigi Ha 3anMTaHHsA 3a TEKCTOM.

Welche Aufgaben soll das Verkehrswesen erflllen?

Was steht im Vordergrund im offentlichen Personenverkehr?
Was soll man im Gutertransport erfullen?

Nennen Sie die Verkehrstrager!

Was war und ist der Hauptverkehrstrager?

AP WON -

BAPIAHT 2
3aBpgaHHA 1
[MepenuuwliTe | 3anam’aTanTe Taki CnoBa Ta CNOBOCMOSTyYEHHS
00 TEKCTY:

1 der eiseine Schienenbahn — peinkosa 3ani3Huus
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die Zugkraft — cuna Taru
die Dampfkraft — naposa Tsara
einfuhren (te, t) — BBOOUTK, BTiNOBaTU
das Schienfahrzeug — penkosui pyxomun cknag
eine neue Epoche einleiten — no4yaTtn HoBy  enoxy
die Erwartungen Ubertragen — nepeBepLUnTX CrnoiBaHHS
beitragen (u, a) — cnpmatn
das Wettbewerb — 3maraHHg
vorangehen — nepeaysatu
die Bedingungen stellen — ctBoptoBat ymoBu
die Geschwindigkeit — wBnakicTb
stattfinden (a, u) — BigbyBaTtuco
das Eigengewicht — BnacHa Bara
das Zugmittel — 3acib Taru
die Brauchbarkeit — 3acTocyBaHHS
die Ausbreitung einleiten — oTpnmaTn po3NOBCIOOXKEHHS
sich verbreiten — po3noBcloaXyBaTuch
leistungsfahig — MNOTY>XHUN
das Verkehrsmittel — 3acib pyxy

3aBaaHHA 2
[MpounTanTe TEKCT i Nnepeknagitb Noro yCcHo, noTiM nepenuwlitb
3aronoBok Ta absauun 1, 4, 5 i nepeknagiTe NMMCbMOBO.

Die Geschichte der Entwicklung der Eisenbahnen

Eiserne Schienenbahnen gab es schon seit 1767, das waren
die Bergbahnen. Als Zugkraft dienten Pferde. Nachdem man
Ende des 18.Jahrhunderts fur Strallenfahrzeuge die
Dampfkraft als Zugkraft eingefuhrt hatte, stellte man auch
die Versuche bei Schienenfahrzeugen an. Der Englander
Trevithick baute 1804 die erste Lokomotive und bis 1808
noch zwei weitere. Sie hatten aber keinen Erfolg, denn sie
waren fur die damaligen Gleisanlagen zu schwer.

Die Dampflokomotive “Rocket” (Rakete), die der englische
Ingenieur Stephenson gebaut hatte, leitete eine neue
Epoche in der Geschichte der Eisenbahnen ein.
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3 Stephenson, der 1781 geboren war, ging 1823 als Ingenieur
zur Stockton-Darlington-Bahn, die man 1825 eroffnete.
Diese Strecke Ubertraf insbesondere hinsichtlich des
Guterverkehrs alle Erwartungen und trug damit zum Bau
einer zweiten Bahn zwischen den Stadten Liverpool und
Manchester bei.

4 Der Eroffnung dieser Linie ging ein Wettbewerb von
Dampflokomotiven voran. Beim Wettbewerb stellte man
folgende Bedingungen: grofltes Gewicht — 1000 kg,
Geschwindigkeit — 16 km/h. Diesen Wettbewerb, der 1829
stattgefunden hatte, gewann die Lokomotive “Rocket” von G.
Stephenson. Die “Rocket” zog das funffache Eigengewicht
mit einer  Geschwindigkeit von 35 km/h. Die
Hochstgeschwindigkeit betrug 46 km/h; dieser Erfolg bewies
die Brauchbarkeit der Dampflokomotive als Zugmittel im
Eisenbahnverkehr. Die Strecke Liverpool — Manchester war
am 15. September 1830 offiziell eroffnet.

5 Der Erfolg der Dampflokomotive leitete die Ausbreitung der
dampfbetriebenen Eisenbahn Uber die ganze Erde ein. In
Deutschland eroffnete man die erste Eisenbahnlinie
zwischen Nurnberg und Furth (6 km) im Jahre 1835, 1836 —
1839 folgten die Strecken Leipzig — Dresden (120 km) und
Berlin — Potsdam (26 km). Lokomotiven, Wagen, sogar die
ersten Lokomotivfuhrer waren aus England.

6 In der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts verbreiteten sich
die Eisenbahnen sehr schnell in allen Landern der Welt,
denn sie sind zu einem leistungsfahigen und schnellen
Verkehrsmittel geworden.

3aBgaHHA 3

3 AaHNX peYvYeHb BUNULWITL Ti, MPUCYOOK AKUX CTOITb Y MACUBHIN
dopmi, nigkpecniTb MNPUCYdoOK, BU3HaA4YTe 4acoBy dopmy
aiecnosa i nepeknagite Ui peyeHHs.

1 Die erste Dampflokomotive war von dem englischen
Ingenieur Stephenson gebaut worden.



3
4
)

Die Eisenbahnen sind in vielen Landern zu den wichtigsten
Transportmitteln geworden.

Dieses Streckennetz wird weiter elektrifizieren.

Diese moderne Anlage wurde in 2 Tagen errichtet.

Die Wirkung des elektrischen Stromes wird vielseitig
untersucht werden.

3aBgaHHA 4

[MepeknadiTb pevYeHHs, 3BepHiTb yBary Ha rnepeknag npucyaka.
[Mam’aTanTte, WO KOHCTPyKUia sein + Partizip Il o3Hadae
3aKiH4YeHiCcTb Ail.

1
2
3
4

5

Das Netz der Eisenbahnen war erweitert.

Das Tempo der Errichtung neuer Linien ist erhoht.

In den Industriezentren sind mehrere Eisenbahnanlagen
errichtet.

In einem der Altai — Werke war eine Bahn aus Gusseisen
gebaut.

Viele Eisenbahnlinien waren von Ingenieuren P.P. Melnikov
und N.O. Kraft projektiert.

3aBaaHHA 5

[MepenuuliTe pedeHHs, NigkpecniTb NPUCYOOK, nepeknagitb IX
NMUCbLMOBO, 3BepTalyM yBary Ha 4acoBi (opmu MoanbHUX
aiecni..

1

2

In erster Linie sollten schwere Arbeitsvorgange automatisiert
werden.

Durch die Einfuhrung der automatisierten Anlagen muss die
DurchlaRfahigkeit gesteigert werden.

In unserem Betrieb kann die Serienfertigung neuer
Lokomotivgruppen aufgenommen werden.

Die Geschwindigkeit der neuentwickelten Fahrzeuge soll
erhoht werden.

Zur Konstruktionsverbesserung muissen verschiedene
Varianten Uberpruft werden.

3aBgaHHA 6



3 OaHuX pedYeHb BUNULITL Ti, NPUCYOOK SAKUX BUPaXKaeTbCs
KOHCTPYKUiaMn haben ... zu + Infinitiv, sein ... zu + Infinitiv.
[MepeknagiTe Ui peYeHHs.

1 Die Ukraine hatte eine neue Strecke zu bauen.

2 Die Schienen haben die Fahrzeuge sicher zu tragen.

3 Der Anteil der Eisenbahn am Vorortverkehr ist noch weiter
zu steigern.

4 Man hat diese Strecke Anfang Mai gebaut.

5 Die Rekonstruktion dieser Strecke war fur die nachsten
Jahre geplant.

3aBaaHHA 7
[lanTe BignoBigi Ha 3annTaHHsA 3a TEKCTOM.

In welchem Lande erschienen die ersten Eisenbahnen?

Wer ist der Konstrukteur der Dampflokomotive “Rocket”?
Welche Stadte verband die zweite Bahn in England?

Welche technische Charakteristik hatte die Lokomotive
“‘Rakete”.

Warum verbreiteten sich die Eisenbahnen sehr schnell Gber
die ganze Erde?

A OWON -

(&)

BAPIAHT 3

3aBaaHHA 1
[MepenuwitTe i 3anam’atanTe Taki crioBa Ta CroOBOCMOJSTyYEHHS
00 TEKCTY:

die Umwelt — HaBkoNULWHE cepenoBuLLe

die Schadigung — noWwKogXXeHHS, YLKOOKEHHS

vor allem — nepw 3a Bce

Transportprobleme losen — BupiwyBatTm TPaAHCNOPTHI
npobnemm

die Beziehung — BigHOLLEHHSA

offenkundig — o4deBngHUN

A OWODN-

o O
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7 auswirken (te,t)—  Bnnueatn
8 verursachen (te, t) — cnpuatun
sich mit der Frage beschaftigen — sanmatnca nuraHHam
9 das Umdenken — nepebynoBa MUCNEHHS
10 das konkrete Erleiden — KOHKpeTHi HE3PYYHOCTI
11 sparsamer Energiebedarf — €KOHOMHe BUKOPUCTaHHSA
eHepril
12 geringer Ausstol} von
Schadstoffen — He3Ha4He BUKMAAHHSA LWKIANTMBUX PEYHOBUH
die reduzierbare Larmbelastigung — 3MeHLLUEeHHS WyMmiB
13 die Verbesserung — nokpawleHHs
14 hoher Sicherungsgrad — BUCOKMI piBeHb Ha4iNHOCTI
15 abhangig — 3anexHuu
16 ausschlaggebend — BupiwansbHmin
17 die Wegekosten — 0opoxHi BUTpaTu
18 berlcksichtigen (te, t) — 6patn oo yearu
19 die Ausrustung — obnagHaHHS
20 das Fahrzeug — pyXoMumn cknag
21 der Larmschutz — 3axucT Big wymy
22 die Aufrechterhaltung — 36epiraHHs
23 gewabhrleisten (te, t) — rapaHTyBaTK

3aBgaHHA 2
[MpounTanTe TEKCT i NepeknagiTe NOro YCHO, NoTiM nepenuLliTb
3arofioBoK Ta ab3auu 2, 3, 4 i nepeknagitb NMCbMOBO.

Eisenbahn und Umwelt

1 Beim Versuch, eine Antwort auf die Frage zu geben, wie
sich Transportprobleme ohne Schadigung der Umwelt I6sen,
muss man vor allem die bestehenden Beziehungen zwischen
dem Transportsystem und der Umwelt durchdenken.

2 Es wird zunehmend in ganz Europa erkannt, dass eine
wirksamere Umweltpolitik durchzufuhren ist. In grolRem
Maldstab sind MalRnahmen zum Schutz der Umwelt erst
dann zu unternehmen, wenn die von der technischen
Entwicklung verursachten Umweltschaden offenkundig
geworden sind.

11



Es ist zu bemerken, dass der Verkehr sich vielfach auf die
Umwelt auswirkt. Man kann sehen, dass neue
Verkehrstechniken und Verkehrswege seit der
Industrialisierung das Bild der Stadte und der Landschaft,
aber auch unsere zwischenmenschlichen Beziehungen
entscheidend verandert haben. Wenn man sich aber mit
dieser Frage ernst beschaftigt, so hat man zu akzeptieren,
dass oOkologische Forderungen sich gegenuber dem
Glauben der Mehrheit an den Vorrang des Technischen
Fortschritts lange Zeit nicht siegen konnten.

Wenn sich heute eine ernst zunehmende Gegenbewegung
anbahnt, so hat man ihre Ursachen in der klaren Erkenntnis
der Umwelterfordernisse zu suchen. Ausschlaggebend fur
ein langsames Umdenken durfen vielmehr die taglichen
Erfahrungen der Reisenden in Uberfullten Verkehrsraumen
sein, daneben freilich das konkrete Erleiden von Larm und
Abgasen.

Die Vorzuge der Eisenbahn sind in folgenden Faktoren zu
suchen: kleiner Raumbedarf auf der Strecke, sparsamer
Energiebedarf und geringer Ausstol3 von Schadstoffen bei
elektrischen Bahnen, reduzierbare Larmbelastigung durch
Verbesserung der Fahrzeuge und Schienenwege, hoher
Sicherungsgrad.

Vom Reisenden ist es nicht erwarten, dass er die freie Wahl
des Verkehrsmittels vom Umweltschutz abhangig macht. Fur
ihn sind rein wirtschaftliche Faktoren-Qualitat und Preis des
Angebots ausschlaggebend. Zwar kann man die Eisenbahn
unter den  gegenwartigen Umstanden als ein
konkurrenzfahiges Verkehrsmittel wahlen. Es ist sowohl im
Personen- als auch Guterverkehr zu erwarten.

Die Umwelterfordernisse muss man selbstverstandiglich
nicht nur bei der Entwicklung der Wege- und Wegekosten,
sondern auch konkret im Stadium der Planung
berucksichtigen. In diesem Fall hat man an die Trassierung
neuer Strecken, die AusrUstung der bestehenden Bahnen,
die Entwicklung der Fahrzeuge und die Dberechtigten
Bedurfnisse der Bevolkerung zu denken. Neben einem
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verbesserten Larmschutz ist die Aufrechterhaltung
bestehender Siedlungsraume sowie die Aufrechterhaltung
der Landschaft, Flora und Fauna zu gewahrleisten.

3aBaaHHA 3

3 AaHNX peYvYeHb BUNULWITL Ti, MPUCYOOK AKUX CTOITb Y MACUBHIN

doopmi, nigKkpecniTb NPUCYOOK, BU3HAYTEe 4YacoBy dopMmy

Aiecrnosa i nepeknagite Ui peyYeHHs.

1 Ein Teil der neuen Zuge wurde ins Ausland ausgefuhrt.

2 In Frankreich sind verschiedene Gasturbinentriebzlge
entwickelt worden.

3 Die Mikrorechner werden fur Steuerung, Regelung und
Uberwachung eingesetzt werden.

4 Das Streckennetz wird von Jahr zu Jahr grofer.

5 Die Sonnenenergie wird man kunftig ausnutzen.

3aBaaHHA 4

[Mepeknagite peyYeHHs, 3BepHiTb yBary Ha nepekrag npucyaka.
[Mam’aTante, WO KOHCTPyKuUia sein + Partizip 1l o3Havae
3aKiH4YeHiCcTb Ail.

1 Die Tarife im Nahverkehr waren um 10% gesenkt.

2 Fur die Aufgabe ist der Einsatz von Prozessrechner
versucht.

3 Im Jahre 1862 war zwischen Helsinki und Hameenlinna
(Finnland) erste Eisenbahnstrecke eroffnet.

4 Zur Verbesserung des Personenverkehrs waren neue
Reisezugwagen in Dienst gestellit.

5 Im Forschungsinstitut war ein neues Messgerat entwickelt.

3aBoaHHA 5

[MepenuuliTe pedeHHs, NigkpecniTb NPUCYOOK, nepeknagitb 1X
NMUCbMOBO, 3BepTarkudM yBary Ha 4acosi (popMu MoaasribHUX
aiecni..

1 Die Zahl der Triebfahrzeuge soll gewachsen werden.
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Im Frahjahr konnen die Arbeiten an zwei 400 m langen
Bricken aufgenommen werden.

Die Geschwindigkeit musste auf dieser Strecke gemessen
werden.

Auf dem Streckennetz konnten 2 Mio Tonnen Guter mit
Containern befordert werden.

Fur die Erweiterung im internationalen Containerverkehr
sollten neue Umschlagplatze vorgesehen werden.

3aBaaHHA 6

3 JaHMX pedeHb BUMNUWITL Ti, MPUCYOOK SAKUX BUPaAXKAETLCHA
KOHCTpYKUiaMn haben ... zu + Infinitiv, sein ... zu + Infinitiv.
[Mepeknagite Ui pevyeHHs.

1
2
3

4
5

In grolem Maldstab sind Mallhahmen zum Schutz der
Umwelt zu unternehmen.

Der Expresszug ist zwischen Berlin und Prag verkehrt.

In diesem Betrieb sind leistungsstarken
Guterzuglokomotiven herzustellen.

Man hatte neue und moderne Zugforderungsarten einzufuhren.
Die Gleisbauer haben auf dieser Strecke den Oberbau zu
verstarken.

3aBgaHHA 7
[lanTe Bignosigi Ha 3anMTaHHSA 3a TEKCTOM.

A OWODN -

Welche Umweltpolitik ist durchzufihren?

Welche Vorzuge hat die Eisenbahn?

Welche Faktoren sind fur die Reisenden ausschlaggebend?
Kann man die Eisenbahn als ein konkurrenzfahiges
Verkehrsmittel wahren?

BAPIAHT 4
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3aBpgaHHA 1
[MepenuuwliTe i 3anam’aTanTe Taki CnoBa Ta CNOBOCMOSTyYEHHS
00 TEKCTY:

1

) 2 OO NOOOPRWDN

0
1

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28

das schienenverbundene
Verkehrsmittel — 3anisHn4HUI TpaHCOopT
der Bahnkorper — 3anisHn4He nonoTHO
das Fahrzeug — pyxomunn cknag
das Gut — BaHTax
der Reibungswiderstand — onip TepTsa
der Rad — koneco
die Schiene — penka
der Guterverkehr — BaHTaXkHe nepeBe3eHHS
der Reiseverkehr — nacaxupcbke nepeBe3eHHS
der Personenverkehr —
den Reisekompfort bieten —  nponoHyBaTn koM opT AN
nacaxwupis
die Versorgung — 3abe3neyveHHs
die Sicherheit — 6e3neka
die Unterhaltung — nOTO4YHUI peMOHT
die Erhaltung — ytpumaHHsa
die DienstausfUuhrung — BUKOHaHHS CrnyXou
gewabhrleisten (te, t) — rapaHTyBatTi
zur Verflagung stehen — 3HaxoanTuUcb B pO3NOpPSaKEHHI
einteilen (te, t) — noginaTu
der Betrieb/die Traktion — Tqra
die Zugkraft — cuna taru
der Vorlaufer der Eisenbahn — nonepegHuk 3ani3Huui
in Betrieb nehmen — npurmaTtn B ekcnnyaradito
die Zunahme — 36inbLWweHHSA
das Wachstum — pict
zuverlassig — HaginHuM
die Aktiengesellschaft — akuioHepHe ToBapucTBO
sich vollziehen — 3aincHoBaTUCA

3aBOaHHA 2
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[MpounTanTe TEKCT i Nnepeknagitb Noro yCcHo, noTiM nepenuwlitb
3aronoBok Ta absaumn 1, 2, 3, 4 i nepeknagitb NMCbMOBO.

Die Eisenbahn

1 Die Eisenbahn ist ein schienengebundenes Verkehrsmittel
auf eigenem Bahnkorper. Die Eisenbahnfahrzeuge (Wagen
und Triebfahrzeuge) dienen der Ortsveranderung von
Personen und Gutern. Infolge der  geringen
Reibungswiderstande zwischen Rad und Schiene ist es
maoglich, mit einem Triebfahrzeug (Lokomotive) eine grofiere
Anzahl von Wagen zu bewegen. Deshalb eignet sich die
Eisenbahn besonders far Massentransporte im
Guterverkehr.

2 Alle Transportaufgaben erfullt die Eisenbahn bei relativ
hohen Geschwindigkeiten mit grolder Sicherheit, mit
gunstigen Kosten und wenigen Storungen. Diese Vorteile
kennzeichnen auch heute noch die gro’e Bedeutung der
Eisenbahn fur die Volkswirtschatft.

3 Es gibt Eisenbahnen des offentlichen Verkehrs, die
jedermann zur Verfugung stehen, und Eisenbahnen des
nicht oder beschrankt oOffentlichen Verkehrs, wie z.B.
Anschlussbahnen, Werkbahnen oder Grubenbahnen. Der
volkswirtschaftlichen = Bedeutung nach werden die
Eisenbahnen des offentlichen Verkehrs in Hauptbahnen und
Nebenbahnen eigeteilt. Nach der Art des Antriebs
unterscheidet man zwischen Dampf-, Diesel- und
elektrischem Betrieb (Traktion). Eine Gliederung der
Eisenbahnen ist nach der Art der Ubertragung der Zugkréfte.

4 Die Vorlaufer der Eisenbahn waren die in den Bergwerken
entstandenen Bahnen. In England nahm der englische
Ingenieur Stephenson im Jahre 1814 eine Kohlenbahn in
Betrieb. Die erste offentliche Eisenbahn wurde 1825 auch in
England (Stockton - Darlington) in Betrieb genommen. 1835
wurde die Eisenbahnlinie Nurnberg — Furth im damaligen
Deutschland eroffnet, 1839 folgte die erste Fernbahnlinie
Leipzig — Dresden. In dieser Zeit wurden Eisenbahnen in
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vielen Landern aufgebaut, so z.B. 1828 in Frankreich, 1829
in den USA, 1837 in Russland, 1839 in Italien und um 1850
in Asien, Sudamerika, Australien und Afrika.

5 Aufkommen und Verbreitung der Eisenbahnen haben enge
Verbindung zur Entwicklung des Kapitalismus. Die Zunahme
der Warenproduktion und das Wachstum der Markte
machten ein schnelleres, billigeres und zuverlassiges
Verkehrsmittel, speziell auch fur die Massentransporte,
notwendig. In den Anfangsjahren der Entwicklung des
Eisenbahnwesens finanzierten in den fortgeschritten
Landern Aktiengesellschaften den Eisenbahnbau, wodurch
Privatbahnen entstanden.

6 Nach 1900 vollzog sich dann mit Herausbildung des
Imperialismus  schrittweise die  Verstaatlichung der
Eisenbahnen in allen Landern.

3aBaaHHA 3

3 AaHMX peYvyeHb BUNULWITL Ti, NPUCYOOK AKUX CTOITb Y MACUBHIN

doopMmi, nigKkpecniTe NPUCYOOK, BU3HA4YTe 4YacoBy dopMmy

aiecnoBa i nepeknagite Ui peyYeHHs.

1 In Deutschland wurde 1924 die Deutsche Reichsbahn
gegrundet.

2 Die Erhohung des Reisekomforts wurde zu einer der
wichtigsten Aufgaben der Eisenbahn.

3 1876 war der erste kleine elektrische Triebwagen erprobt
worden.

4 Seit Beginn der Eisenbahn wird der Fahrweg gepruft und
uberwacht.

5 Den Versuch wird man auf dieser Strecke durchflhren.

3aBgaHHA 4

[MepeknadiTb pevYeHHs, 3BepHiTb yBary Ha rnepeknag npucyaka.
[MTam’aTanTte, WO KOHCTPyKUia sein + Partizip Il o3Hadae
3aKiH4YeHICcTb Ail.

1 Viele Eisenbahnlinien sind auf den elektrischen Betrieb
umgestellit.
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Die Bauarbeiten waren mit hoher Qualitat durchgefuhrt.
Dieser Wagen ist mit 4 Fahrmotoren ausgerustet.

Ein Hochstgeschwindigkeitszug war auf der Neubaustrecke
eingesetzt.

5 Fur diesen Zweck sind dieselelektrische Lokomotiven
vorgesehen.

A~ WN

3aBaaHHA 5

[Mepenuuwite pedeHHs, nigKkpecnitb B  HUX  MPUCYOOK,
nepeknagite X NMCbMOBO, 3BEPTAKOYM yBary Ha 4vacosi dpopmu
ModarnbHUX Oiecnis.

1 In diesem Jahr soll die Struktur des Wagenparks verandert
werden.

2 Die ersten Versuche konnen auf dem Bahnhof durchgefuhrt
werden.

3 Die Hauptbahnhofe mussten mit automatischen Anlagen

versorgt.

Die Fahrgeschwindigkeit kann gesteigert werden.

Die Elektrifizierung muss in grolerer Male beschleunigt

werden.

(G2 I -

3aBpaHHA 6

3 [aHUX pedeHb BUMNUWITH Ti, MPUCYOOK AKUX BUPaAXaETbCH
KOHCTpyKUisMn haben ... zu + Infinitiv, sein ... zu + Infinitiv.
[MepeknagiTe Ui peYeHHs.

Im Juli sind die Tarife immer zu erhohen.

Die Anlage war von Ingenieuren zu prufen.

Der Zug ist rechtzeitig angekommen.

Die Wissenschaftler haben die neue Diesellok zu entwickeln.
Die Bauleute hatten schwierige Probleme zu I6sen.

AR OWON -

3aBaaHHA 7
Hawngitb y TekcTi Bignosigi Ha 3annTaHHS.

1 Was fuhrte zur Entstehung von Privatbahnen?
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2 Wann erschienen die ersten Eisenbahnen im Ausland?
3 Was ist die Eisenbahn?
4 Wie ist die wichtigste Aufgabe der Eisenbahn?

BAPIAHT 5

3aBaaHHA 1
[MepenuuwliTe | 3anam’aTanTe Taki cnoBa Ta CIOBOCMOSTyYEHHS
00 TEKCTY:

das Eisenbahnnetz — 3anisHn4yHa mepexa
sich erstrecken — npocTdraTucs
die Gesamtlange — 3aranbHa goBXWHa
betragen (u, a) — cknagaTtu
verfugen Uber — Bonoaitu
die Strecke — ginbHULUSA
verbinden (a, u) — 3B’A3yBaTn
sich befinden (a, u) — s3HaxoguTn
reich sein an — OyTn 6aratum
10 bedienen (te, t) — obcnyrosyBaTtu
11 der Innenverkehr — BHYTpiLLHI NnepeBe3eHHA
12 der Aullenverkehr — 30BHILLHI NepeBE3EHHS
13 den Platz einnehmen — 3anmaTtin micue
14 der Reisende — nacaxup
15 befdordern (te, t) — nepeBo3nTU
16 sich ausdehnen — npocTaratucb
17 die Schnellbahn — wBKnakicHa gopora
18 verlegen (te, t) — npoknagatu
19 die Privatbahn — npuBatHa gopora
20 der Gutertransport — BaHTa)kHi NepeBe3EHHS
21 der Reiseverkehr — nacaxmpcbki nepeBe3eHHs
22 das Traktionsmittel — 3aci6 Taru
23 die Einfuhrung — BBegeHHS
24 langs — B300OBX
25 entfallen (ie, ie) — npunagaTu
26 dicht —ryctun

OCOoONOOOGOAPRWN =
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3aBOaHHSA 2
[MpounTanTe TEKCT i Nnepeknagitb Noro ycHo, rnoTiM nepenuwlitb
| nepeknagiTe NMCbMOBO 3arofioBoK Ta ab3aun 1, 3, 4.

Die Eisenbahnen der Welt

1 Das Eisenbahnnetz Kanadas.
Kanada ist ein Bundesstaat in Nordamerika. Er erstreckt sich
von der Nordgrenze der USA bis zum Nordlichen Eismeer
und vom Stillen Ozean bis zum Atlantischen Ozean. Im
Westen gibt es viele Berggruppen, darum hat Kanada hier
wenige Eisenbahnlinien. Die wichtigsten
Eisenbahnmagistralen dehnen sich vom Westen nach dem
Osten im sudlichen Teil des Staates aus. Die Gesamtlange
des Eisenbahnnetzes betragt ca. 75000 km. Das Land
verfugt Uber zwei wichtige Strecken, sie verbinden die Kuste
des Atlantischen mit der Kuste des Stillen Ozeans. Im
nordlichen Teil des Landes gibt es wenige Eisenbahnlinien.
Man transportiert hier Guter und Reisende mit Schiffen und
Flugzeugen. Die Eisenbahnstrecken verbinden die
wichtigsten Stadte und Hafen. Man baut gegenwartig neue
Strecken. Die wichtigsten unter ihnen verbinden die groften
Stadte und Hafen des Landes.
2 Das Eisenbahnnetz Japans.

Japan liegt in Ostasien. Es befindet sich auf 4 groRen und
mehreren kleinen Inseln. Alle japanischen Inseln und
Halbinseln sind reich an Buchten und Hafen, darum ist im
Land der Schiffverkehr sehr hoch entwickelt. Er bedient den
grof3ten Teil des Innen- und Aulenverkehrs und nimmt im
Transportsystem des Staates den fuhrenden Platz ein. Die
Eisenbahnen befordern hauptsachlich Reisende. Die
Gesamtlange des Eisenbahnnetzes betragt 28000 km. Die
Eisenbahnstrecken verbinden die wichtigsten Stadte und
Hafen des Landes. Die Eisenbahnmagistralen dehnen sich
langst der Kiinste aus. Uber 30 % des Streckennetzes ist
elektrifiziert. Nach dem 2.Weltkrieg baute man viele neue
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Eisenbahnstrecken. Man modernisiert die Technik der
Eisenbahn und verlegt neue Schnellbahnen. Das japanische
Eisenbahnnetz verfugt Uber viele Bricken und Tunnels. Sie
verbinden die Strecken der Insel Hondo mit den
Eisenbahnen der anderen Inseln.

Finnland liegt in Nordosteuropa. Die Gesamtlange seines
Eisenbahnnetzes betragt 7552 km. Fast alle Eisenbahnen
gehoren dem Staat, es gibt sehr wenig Privatbahnen. Die
meisten Eisenbahnen liegen im sudlichen Teil des Landes.
Nach dem 2.Weltkrieg baute man viele neue Strecken.
Neben dem Gutertransport wuchs auch der Reiseverkehr.
Man modernisierte die Technik der Eisenbahnen. Die
EinfUhrung der modernsten Traktionsmittel wurde immer
intensiver.

Das Eisenbahnnetz Brasiliens.

Brasilien ist ein gro3er Staat in Stidamerika, es nimmt den
ostlichen Teil des Kontinents ein. Das Zentrum des Landes
hat viele Berggruppen. Die wichtigsten
Eisenbahnmagistralen erstrecken sich langs der Kuste. Das
Eisenbahnnetz ist schwach entwickelt, es betragt ca. 65000
km. Das heildt: Sieben Kilometer entfallen auf 1000 km des
Territoriums. Das Streckennetz ist verschieden dicht: 29300
km befinden sich im sudostlichen und im sudlichen Teil des
Landes. In den anderen Gebieten gibt es sehr wenige
Bahnlinien. Der Suden und der Sudosten sind mit dem
Norden und Nordosten des Kontinents nicht verbunden.
Sehr wenige Eisenbahnstrecken sind elektrifiziert.

3aBaaHHA 3

3 AaHNX peYvYeHb BUNULWITL Ti, MPUCYOOK AKUX CTOITb Y MACUBHIN
doopmi, nigKpecniTb NPUCYOOK, BU3HAYTEe 4YacoBy dopmy
Aiecrnosa i nepeknagite Ui peyYeHHs.

1 Die Technik der Eisenbahn wird modernisiert.
2 Die meisten Guter werden mit der Eisenbahn befordert

werden.
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3 Die grolden industriellen Zentren sind mit Eisenbahnlinien
verbunden.

4 Bei der Eisenbahn in Kanada war ein zentralen
Steuersystem eingefuhrt worden.

5 Von den Eisenbahnern ist das Problem der Erhohung der
Geschwindigkeit untersucht worden.

3aBaaHHA 4

[MepeknagiTb peyeHHs, 3BEpHITb yBary Ha nepeknag npucyaka.
[Mam’aTante, WO KOHCTPyKuUia sein + Partizip 1l o3Havae
3aKiH4YeHiCcTb Ail.

1 Auf dieser Strecke sind neue Lokomotiven in Betrieb
gesetzt.

2 Die grofRen industriellen Zentren waren mit der Eisenbahn
verbunden.

3 Der Fahrplan ist mit den Rechenmaschinen ausgearbeitet.

4 In der Stadt war ein neuer Bahnhof gebaut.

5 Die Hauptbahnhofe sind mit automatischen Anlagen
versorgt.

3aBoaHHA 5

[MepenuwiTeb peyveHHd, nNigkpecnitbe B HWUX  MNPUCYLOK,
nepeknagite IX NMMCbMOBO, 3BEPTaOYM yBary Ha 4acosi oopmu
MoAdanbHUX OIECNIB.

1 Der konstrukive Aufbau einer Lokomotive kann vdllig
verandert werden.

2 Dieses Ziel soll durch die Einfuhrung neuer Verfahren erzielt
werden.

3 Die technische Ausriustung des Eisenbahnwesens mul}
verbessert werden.

4 Auf den Eisenbahnlinien mussten Guterbeforderungen
realisiert werden.

5 Neue Probleme konnen schneller gelost werden.

3aBgaHHA 6
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3 OaHuX pedYeHb BUNULITL Ti, NPUCYOOK SAKUX BUPaXKaeTbCs
KOHCTPYKUiaMn haben ... zu + Infinitiv, sein ... zu + Infinitiv.
[MepeknagiTe Ui peYeHHs.

Die Masse des Wagens ist zu vermindern.

Neue Maschinen haben die Entladezeiten zu verkurzen.
Die Wissenschaftler haben eine Diesellok weiterentwickelt.
Die Rekonstruktion dieser Strecke war vorzusehen.

Man hat den guten Zustand der Strecke zu erhalten.

AR OWON -

3aBOoaHHA 7
Hawngitb y TekcTi Bignosigi Ha 3annTaHHS.

1 Wo liegt Japan?

2 Wie ist die Gesamtlange des japanischen
Eisenbahnennetzes?

3 Wo dehnen sich die Eisenbahnmagistralen in Japan aus?

4 Wie entwickelte sich die Eisenbahn in Japan nach dem
2.Weltkrieg?

Die Texte fur Hauslektire
SRK - Selbst-Rettungs-Konzept

Grundsatzlich basiert das SRK auf folgender Annahme:
sollte es zu einem Notfall im Reiseverkehr kommen, ist nur der
in der Lage, fur Ordnung zu sorgen (oder es zumindest zu
versuchen), der erst einmal in der Lage ist, sich selbst retten zu
konnen. Daher mul® jeder Betriebseisenbahner, der auf den
Strecken, auf denen SRK vom Eisenbahnbundesamt gefordert
wird, eingesetzt wird, die entsprechende Ausbildung haben — in
selbiger lernt man einiges dartber, wie man in Notfallen einen
kihlen Kopf behalt, moglichst Ruhe ausstrahlt, diese Ruhe und
Ordnung auf andere (d.h. die Reisenden) ubertragt und so auch
Gefahrensituationen meistert, und das maoglichst ohne unndétige
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oder gar gefahrliche Beunruhigung der Reisenden (Stichwort:
die allseits gefurchtete Massenpanik). Der Super-GAU im
Reiseverkehr ist immer der Brand eines Reisezuges im Tunnel
sowie Brande allgemein, die gesamte Ausbildung ist auf dieses
schlimmste angenomme Szenario ausgerichtet. Ubrigens: das
SRK gibt es, seit es die Schnellfahrstrecken (kurz SFS) mit
hohem Tunnelanteil (z.B. Nantenbacher Kurve — Wdurzburg,
Mannheim — Stuttgart, Wduirzburg - Fulda - Kassel-
Wilhelmshohe — Gottingen, seit 2002 natarlich auch
Frankfurt(Main)Hbf — Frankfurt(Main)Flughafen Fernbahnhof —
Montabaur — Koln) gibt.

Da ich nicht wissen kann, wer diesen Text liest, werde ich
hier naturlich keine ausfuhrliche Abhandlung uber alle
Verschlusselungen und Handlungsablaufe schreiben — sollte es
wirklich einmal einen Notfall geben, gibt es nichts Schlimmeres
als oberschlaue Fahrgaste, die alles besser wissen, meinen,
sich Uber die Anordnungen des Zugpersonals hinwegsetzen zu
mussen, und solcherart nur zu Unruhe und Unordnung
beitragen wulrden, oder Reisende, die wegen ihres Wissens um
bestimmte Verschlusselungen sofort in Panik ausbrechen
wiurden (wenn sie wussten, wie sich Zugbegleiter im Zug
untereinander z.B. Feuer bekannt geben). Aullerdem soll
vermieden werden, dass wegen jeder kleinen Unregelmaligkeit
gleich eine Panik im Zug ausbricht — daher werden alle
betrieblichen Anweisungen der Zugbegleiter untereinander in
so einem Fall "verschlusselt", damit nur Eingeweihte wissen,
worum es geht, und nicht irgendwelche Uberreaktionen der
Reisenden stattfinden. Ein Beispiel folgt weiter unten.

Zuerst einmal darf naturlich nicht jeder x-beliebige Zug auf
die erwahnten Schnellfahrstrecken. Zlge, die Uber diese
Strecken fahren sollen, durfen nur aus Fahrzeugen bestehen,
die folgende Bedingungen erflllen:

1. Ausristung mit der Notbremsiberbrickung NBU

(Voraussetzung dafur ist eine funktionierende
elektropneumatische Bremse, kurz ep, siehe dazu den vorigen
Beitrag "Bremsen")

2 Ertdchtigung fur den Einsatz auf Schnellfahrstrecken. Die
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Fahrzeuge sind entweder druckertlichtigt oder nicht (erkenntlich
an den Anschriften " (p) " bzw. " )p( " am Langtrager der
Wagen), wobei der Einsatz nicht druckertichtigter Wagen
vermieden werden soll. In beiden Fallen ist das Fahrzeug
jedoch mit einem Sicherheitspaket ausgestattet, wie z.B.
Sicherung der Ubergangsbriicken gegen Hochschlagen und
Verwendung schwer entflammbarer Materialien.

3 Eine Sprechverbindung Uber die Sprechstellen im Zug mit
dem Triebfahrzeugfuhrer muss jederzeit moglich sein; die
Verwendung von Handys oder Funkgeraten ist grundsatzlich
nicht zugelassen (auf der SFS Stuttgart — Mannheim durfen im
Rahmen eines Feldversuches auf Einzelanweisung der
Betriebsleitung Zuge, in denen die Sprechverbindung mit dem
Tf nicht funktioniert, mit Funkgeraten fahren, die
Funktionsfahigkeit der Funkgerate ist naturlich vor der Abfahrt
zu Uberprufen, wobei der Tf auf seinem Fuhrerstand sein muss
und der Zugchef im Zug drinnen).

Weiterhin muss sich eine bestimmte, von der
Wagenanzahl abhangige Anzahl entsprechend ausgebildeter
Eisenbahner auf den entsprechenden Abschnitten auf dem Zug
befinden (die Staffelung der Anzahl der Eisenbahner zur Anzahl
der Wagen findet sich in der Fahrdienstvorschrift); ist dies nicht
der Fall, darf der Zug die Schnellfahrstrecke nicht befahren. Die
Funktion der NBU muss vor dem Befahren der SFS getestet
werden (zweckmaligerweise schon bei der Bremsprobe am
Zugabgangsbahnhof), ist die NBU unwirksam, darf der Zug, so
er mit genugend entsprechendem Personal ausgestattet ist,
ausnahmsweise trotzdem uber die SFS, besteht aber keine
Sprechverbindung zum Tf, ist das Befahren der SFS
strengstens verboten. Auch wenn Wagen im Zug sind, die
weder mit (p) noch mit )p( am Langtrager gekennzeichnet sind,
kommt ein Einsatz auf der SFS nicht in Frage.

Aus diesen Grunden wird man nie z.B. eine 110er oder
eine 141er sehen, die mit einem bunten Gemisch aus mit
Reisenden besetzten Reisezugwagen aller maoglichen
Bauformen Uber eine SFS gondelt (befordert sie stattdessen
nur einen Leerreisezug, ware das kein Problem, nur wirde eine
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solche Fuhre mit einer Vmax—von 140 km/h die Strecke unnotig
blockieren).  Schnellfahrstrecken sind gleichzeitig NBU -
Strecken, von aullen erkenntlich an orangefarbenen,
reflektierenden  Streifen  ober- und  unterhalb  der
Hektometertafeln

Die Tunnelabschnitte dieser(Kilometertafeln an den
Strecken). Was hat es mit der NBU auf sich? — Zieht z.B. ein
Reisender im Tunnel die Notbremse, weil er einen Brand im
Zug bemerkt hat, ware es ja extrem ungunstig, mit einem Brand
im Zug im Tunnel zum Stehen zu kommen — man salde in der
Falle. Das Ziehen der Notbremse wird (nur in den entsprechend
ausgerusteten Zugen, andere Zuge wie z.B. Nahverkehrs-
Silberlinggarnituren fallen hier raus, da sie, wenn mit Reisenden
besetzt, sowieso nichts auf SFS zu suchen haben) dem Tf
optisch uber einen Leuchtmelder und akustisch uber ein
Warnsignal bekannt gegeben. Befindet sich der Zug nun auf
einem NBU-Abschnitt, wird vom Tf die gezogene Notbremse
durch einen elektronischen Impuls Uberbrickt — dieser Impuls
schlief3t im betroffenen Wagen vorerst die Notbremse, damit
der Zug weiterkommt (maoglichst ohne vorher zum Stillstand zu
kommen; der Lokfiihrer fahrt nach dem Uberbriicken der
Notbremse mit der im Fahrplan zugelassenen Geschwindigkeit
weiter) und den Tunnel bzw. den NBU-Abschnitt verlassen
kann. Gleichzeitig gibt der Tf die gezogene Notbremse dem
Zugpersonal Uber die Beschallungsanlage der Wagen bekannt,
mit  folgendem, vorgeschriebenen  Wortlaut:  "Achtung
Zugbegleiter, bitte die Schaltschrankanzeige [oder bei ICE-T
und ICE 3: Displayanzeige] beachten! Ich wiederhole: ..." — Der
Begriff "Schaltschrankanzeige" bzw. "Displayanzeige" sagt dem
Nichteingeweihten gar nichts, dem Zugpersonal aber, was es
wissen muss: irgendwo im Zug wurde die Notbremse gezogen,
in  welchem Wagen, ist an einem blinkenden roten
Leuchtmelder im oder Uber dem Schaltschrank des
betreffenden Wagens bzw. am Bordrechnerdisplay im
Zugfuhrerdienstabteil ersichtlich. — Wirde nun die Notbremse
beim Namen genannt werden, wurde das schon fur unnotige
Beunruhigung der Reisenden sorgen, dabei gibt es dazu meist
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gar keinen Anlass: meistens ist nur ein Reisender beim Hoch-
oder Runterwuchten von Gepack auf die Ablage seines Abteils
versehentlich am Griff hangen geblieben, also absolut kein
Grund, den ganzen Zug in Panik zu versetzen (Anmerkung:
absichtliches unbefugtes Ziehen der Notbremse ist nach wie
vor ein unbefugter Eingriff in den Eisenbahnverkehr und wird
solcherart als Straftat verfolgt; im Zug sind sofort 200 Euro
Geldstrafe zu entrichten, und die Personalien werden
aufgenommen; der Vorfall wird weitergeleitet und der
entstandene Schaden (z.B. Folgeverspatungen,
AnschluRversaumnisse usw.) dem Verursacher in Rechnung
gestellt, da sind schnell einige tausend Euro beisammen. Gilt
auch fur FulBball-, Karnevals- oder ahnliche Gruppen, die
meinen, die Notbremse sei das lustigste Spielzeug der Welt.). —
Nun gilt es naturlich fur das Zugpersonal, schnellstmoglich den
Zug nach diesem blinkenden Leuchtmelder abzusuchen und
weitere Mallnahmen zu ergreifen, falls das notig sein sollte.
Das Beispiel mit der "Schaltschrankanzeige" ist das
bekannteste (auch unter Nichteisenbahnern weithin bekannt)
und harmloseste, deshalb habe ich es hier erwahnt — mehr
gebe ich aber nicht preis. — Wenn der Zug trotz unwirksamer
NBU auf der SFS unterwegs ist, weil genug entsprechendes
Personal mitfahrt, kann naturlich die Notbremse nicht vom Tf
uberbrickt werden. Die Ansage in den Zug hinein bleibt
dieselbe; die Eisenbahner mussen naturlich entsprechend im
Zug verteilt sein (d.h. jeder in seinem vorher festgelegten
"Bereich", das wird auch vom EBA Uberwacht — sitzt die ganze
Zugbegleiter-Mannschaft auf der Schnellfahrstrecke im
Dienstabteil und schlurft Kaffee, statt im Zug verteilt zu sein,
kann es teuer werden, mindestens 100 Euro Geldstrafe fur den
Zugchef und ein Eintrag in die Personalakten); dann gilt es,
sofort alles andere stehen und liegen zu lassen, den
betreffenden Wagen ausfindig zu machen wund das
Notbremsventil sofort manuell zu schlieRen, so dass der Zug
den Tunnel verlassen kann, moglichst ohne vorher zum Stehen
zu kommen.
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Der Leuchtmelder "Notbremse gezogen" blinkt naturlich
auch dann, wenn die Notbremse nicht Gberbrickt wird — er
existiert allerdings nur in Fahrzeugen, die mit NBU ausgestattet
sind (Voraussetzung fur die SFS, siehe oben). In Fahrzeugen,
die nicht damit ausgerustet sind, erkennt man eine gezogene
Notbremse am Ausstromgerausch der Luft aus der HLL.

Das Verwenden der verschlusselten Texte und das
Befolgen der Handlungsablaufe ist aber nicht nur auf die SFS
beschrankt, sondern findet im Bedarfsfall auf jeder Strecke statt
— nur mul® z.B. ein Verstarkungs-IC von Hannover nach Koln,
der keine Tunnelstrecke befahrt, nicht mit dem erwahnten
Sicherheitspaket oder mit NBU ausgerustet sein; abgesehen
davon darf die NBU ohnehin nur auf den durch die erwahnten
Markierungen markierten  Streckenabschnitten eingesetzt
werden; aulerhalb dieser Strecken sind Notbremsungen sofort
mit dem Fuhrerbremsventil zu unterstitzen — die Information
des Zugpersonals kann ja trotzdem mit den verschlusselten
Texten geschehen (die allermeisten Lokfuhrer und Zugbegleiter
im Fernverkehr sind entsprechend ausgebildet), eben um
Unruhe im Zug zu vermeiden.

("Was war mit der Notbremse???"). — Die
Handlungsablaufe sind fur jeden Fall klar vorgegeben, ebenso
wie die Ansagetexte, mit denen sich das Personal Uber die
Zuglautsprecher nun gegenseitig verstandigt; nur mit dem
Lokfuhrer und anderen bahninternen Stellen darf im Klartext
gesprochen werden.

Interessant sind auch noch aus Triebzligen gebildete S-
Bahnen — diese sind oftmalen mit Spezialausfuhrungen der
NBU ausgestattet; die BR 420 z.B. ist komplett so ausgerustet,
dass eine wahrend der Fahrt gezogene Notbremse erst gar
nicht wirksam werden kann, sondern dem Tf nur optisch und
akustisch angezeigt wird — je nach Streckenabschnitt weil} er
dann schon, wie er sich weiter zu verhalten hat (ob er bei
gleichzeitiger Reisendeninformation bis zum nachsten Halt
weiterfahrt, z.B. auf Tunnelstammstrecken, oder sofort eine
Schnellbremsung mit seinem FBV ausfuhrt); eine gezogene
Notbremse wird nur bei Geschwindigkeiten unter 10 km/h auch
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tatsachlich wirksam, um eben Nothalte in Tunnelstammstrecken
Zu unterbinden. — Diese Form der NBU
("Notbremsabschaltung") ist aber eine Besonderheit, deshalb
gehe ich hier nicht weiter darauf ein.
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METOOWUYHI BKA3IBKU
00 BUKOHAHHSA KOHTPOISIbHOT poboTn Ne3
3 TeKCTaMu AN 404aTKOBOro YNTaHHS
ONS CTYOEHTIB 2 Kypcy 3a04HOl popMM HaBYaHHA

(Himeubka MoBa)

BignosiganbHuin 3a Bunyck: Buks. O.B. ApTiowleHko

penakTop

[MignucaHo oo apyky
dopmart nanipy 60x84 1/16. [llanip nucanbHUN.
YMoBH.-gpyk.apk. . OOn.-eug.apk. .
3amoBneHHs1 Ne . Tupaxx 150 . UiHa

OpykapHsa XapOA3Ty,
310050, XapkiB — 50, nn. ®enepbaxa, 7
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